"娘家人"的类怀一重症哺身迦

——宁夏总工会2024年"十件实事"温暖职工心

本般记者 毕 竞 文/图

职工的"娘家人",这 是工会人的神圣使命,也是他 们坚定不移的选择。

多年来,宁夏总工会始终秉持这一理念,紧密围绕职工需求,为他们送上贴心、温暖的关怀。在一次次的奔走中,见证了工会干部的辛勤付出,也看到了职工群众展露的满意笑容,听到了他们发自内心的感慨:"'娘家人'的关怀一直在咱身边!"

2024年,全区工会系统以做实做优"工会服务在身边"工作品牌为已任,打造职工情有所依、困有所解、心有所归的服务型工会,扎扎实实为职工办好"十件实事"。

1 项目化精准帮扶 让困难职工不再那么难



2024年,石嘴山市总工会率先行动,制定了《在档困难职工提升生活品质三年行动方案》,其中"十助措施" 亮点纷呈,包括改善住房助安居、援助就业助安置等,这 是宁夏总工会在全区范围内实施职工困难项目化精准 帮扶的缩影。

困难职工,是工会人最深的牵挂。想方设法帮助困难职工渡过难关,每个工会人念兹在兹。

为此,宁夏总工会围绕城市困难职工解困脱困、特殊职工群体送温暖、提升职工生活品质三大核心目标,精心谋划并实施了一系列帮扶项目。

——看、问、听、查、录,全方位摸排职工急难愁盼问题,特别是中小微企业职工、低收入职工以及新就业形态劳动者等群体,掌握职工面临的实际困难和迫切需求,及时发现并防范职工返贫的风险点。

——充分利用现代化信息技术手段,对职工困难细 化分类 确保了底数法 售温明

化分类,确保了底数清、情况明。

——同类同策、个类专策、精准施策,精心编制系列帮扶项目,为困难职工提供涵盖生活、医疗、教育、就业等全方位、多层次的帮扶服务。

2024年,全区工会系统共筹集资金4410万元,用于 实施职工困难项目化帮扶,惠及职工4.96万人次,努力 做到"应纳尽纳、应帮尽帮"。



劳动模范是劳动群众的杰出代表,是最美的劳动者。 劳模渐入暮年,生活困难也随之增多,面临着诸多不 便。2024年,宁夏总工会聚焦80岁以上高龄、残疾、失 能、独居等急需帮助的劳模家庭,投入100万元为他们实 施"适老化"改造。改造中,"一户一策"量身定制,服务周 到,事无巨细,全区101户劳模家庭享受到这一贴心服务。

"'适老化'改造项目,让我深深感受到了党委和政府及工会组织无微不至的关心关爱……"家里焕然一新,年近80岁的省部级劳模任兆钧专门发来感谢信一诉衷肠,滚烫的感激之情在字里行间跳动,这是受惠劳模家庭从心底里流淌出来的最真实的声音。

同时,还为172名省部级农民劳模每人 提供了价值1000元的体检服务,让不同行 业的劳模都能感受到关爱

3"健康守护"工程

让新业态劳动者感受"家"的温暖

"免费体检项目是根据我们的职业特点设置的,这份温暖铭记于心。"参加完体检,饿了么配送平台专职骑手杨文源感慨道。

杨文源口中的免费体检,就是宁夏总工会面向全区新就业形态劳动者和环卫工人开展的"健康守护"工程里的一项重要内容。2024年,宁夏总工会筹措2200余万元资金,为5万名新就业形态劳动者及环卫工人提供了量身定制的健康体检服务。

同时,还为7000名新就业形态女性 劳动者开展了乳腺癌、宫颈癌的专项筛查,为她们的健康筑起了一道坚实的防 线。所有受检者,都有一份专属健康档案,健康状况将被长期"追踪",及时告知,



每个人从单次参与者变成长期受益者。

2024年,"职工健康守护联盟"建立,成员包括宁夏工人疗养院及全区20家具备体检条件的公立医院,让新就业形态劳动者和环卫工人能够就近享受更加便利、人性化的体检套餐和医疗服务。

4 2.08万名货车司机"入会"

喜提"爱心包"



"以后有困难,咱就找工会!"2024年 11月10日,货车司机张文轩喜不自禁地 说。当日,宁夏总工会与银川市总工会联 手举办了宁夏货拉拉货车司机集中人会 仪式暨关爱服务活动,现场50余名货车司 机收到了工会精心准备的人会"爱心包"。 自2024年4月起,宁夏总工会正式启动了一项暖心行动——为万名货车司机赠送"爱心包"。这些"爱心包"内容丰富,主要是货车司机喜欢、实用的剃须刀、急救包、保温饭盒、腰部护理靠垫等日常所需物品,还配备了工会法等维权知识宣传资料。

对未建会的货运平台企业和物流 实体企业,点对点开展建会辅导服务; 对已建会的货运企业,加强宣传,赠送 "爱心包",增强司机归属感;对零散货 运个体户,电话邀请、入户走访,引导加 人工会大家庭。

2024年以来,宁夏各级工会依法为货车司机追要运费,对困难货车司机给予帮扶救助,共有2.08万名货车司机加入了工会。

5 "阳光少年"工会夏令营

让困难职工子女收获满满

2024年暑假,200余名来自困难职工、农民工、新就业形态劳动者家庭子女收获一份特殊的礼物:分五批前往北京市、银川市等地,开启一场别开生面的研学之旅。

这份礼物,是宁夏总工会精心策划的系列"感恩祖国·拥抱未来"阳光少年工会夏令营活动。旅程中,孩子们不仅领略了中华文化的博大精深,还在红色革命圣地深切体会了长征精神的伟大力量,心中种下了热爱党、热爱国家、热爱家乡的种子。科技创新实践活动激发了他们的好奇心和探索欲,手绘、采摘、剪纸、编织等活动让他们锻炼了技能、学会了协作、收获了快乐。



夏令营活动,是宁夏总工会切实履 行维权服务基本职责的生动实践,也成 为工会组织与困难职工、农民工、新就业 形态劳动者家庭紧密相连的温暖纽带。

6 工会驿站"五进" 暖心服务提档升级



"工会驿站24小时都开着门,手机一扫就能进去,我们工作间隙再也不怕风吹日晒雨淋了。"环卫工人夏月梅的话里满是欣喜。2024年5月,石嘴山市大武口区的首家智能工会驿站——"365+"工会驿站正式投入使用,为周边

的300余名环卫工人和新业态劳动者提供了全天候的便捷服务。

工会驿站建起来了,关键还要用得好。各地驿站积极推行"五进"服务和24小时不打烊的工作模式,将思想政治引领、先进文化、政策法规、暖心服务、爱心慈善"五类"服务融入驿站功能体系,24小时运营,使之成为凝聚人心的宣传阵地、关怀职工的前哨平台、补充能量的休息站点和传递爱心的接力桥梁。

截至2024年底,全区高标准、高质量地建成了1034个工会驿站,其中,542家驿站实现"五进",197家驿站实现了24小时"不打烊"服务。职工"抬脚就能进站点,抬手就能享服务",有效满足了他们就餐、饮水、休息等基本需求。

7 劳动竞赛"上山下乡"

赋能新时代乡村振兴

"村头举办技能比赛,这还是头一遭,大家伙儿都抢着参加!"2024年9月,在固原市原州区头营镇蒋和村的万亩蔬菜基地,一场西蓝花采收劳动竞赛火热上演,吸引了周边7个自然村组的100多名采摘高手一决高下。

这场竞赛,正是宁夏总工会2024年"提升劳动技能·助力乡村振兴"村级主题劳动竞赛系列活动的一幕,活动被纳入宁夏庆祝农民丰收节的重点项目。一个多月的时间里,共举办了14场村级劳动竞赛,让广大农民在比拼中学习、在竞争中成长、在超越中收获,深切感受到劳动的荣耀和丰收的喜悦。

劳动者要什么,我们就给什么。 宁夏总工会结合村级工会规范化 建设,创新推出一系列村级主题劳动竞



赛,内容涵盖种植、养殖、农业机械操作与维修、家政及手工制作、农产品加工、建筑、农村电商等多个领域,吸引100多个村的近万名劳动者参与,有力促进了乡村技能人才队伍的壮大。

形式多样的劳动竞赛,激发了农村劳动者的创新创造活力,激励各类乡土人才在乡村振兴的大舞台上大展拳脚、各显神通。

8 培育村级工会试点

让农村劳动力实现"两个转变"



吴忠市利通区扁担沟镇海子井村,闲置的小学教室变身职工文化活动中心,让村级工会服务触手可及;银川市西夏区镇北堡镇昊苑村,联合工会应运而生,依托"葡萄酒+民宿旅游+民俗文化"产业,充分发挥服务职工的"兜底"功能……

这些示范点,都是宁夏总工会

培育的100个村(社区)级工会组织建设试点中的佼佼者。

2024年以来,宁夏总工会组建工作专班,设立500万元以奖代补资金,根据村(社区)级工会组织建设、会员发展、服务职工等实际情况,分三个等次,积极推动覆盖职工多、新业态劳动者集中的100个村(社区)级工会组织从"建起来"向"活起来""强起来"转变,助力广大农村劳动力实现由农民向产业工人、向工会会员的"两个转变"。

目前,100个村级试点组织开展了180余场技能培训、劳动与技能竞赛,以及150余场文化活动,让农民工掌握一技之长,也让农村精神文化生活更加丰富。

9"互助保""意外险"

为新业态劳动者健康兜底

"真没想到,职工医疗互助给 我报销了这么多钱,我太感动了!" 网约车司机白师傅激动地说。

2024年8月,白师傅因心脏病人院治疗,总费用高达11万余元。虽然医保统筹报销了一部分,但个人还需承担3万余元。幸好有职工医疗互助金的帮助,他的经济压力得到了有效缓解。

2024年,宁夏总工会为全区 2.6万名新就业形态劳动者赠送"互助保"和"意外险",白师傅则是受益者之一。其中,"互助保"保障人群为3083名外卖员、5917名快递员、12208名货车司机、2960名网约车司机,以及862名其他新就业形态劳动者;"意外险"保障人群为近千名众包骑手。

10 10万职工疗休养 修养身心+促进消费+乡村振兴



2024年,"塞上乡村两天两夜"职工疗休养活动创新推出。

为此,宁夏总工会共筹集资金5000万元,以每人500元的标准补助全区各行业10万名职工享受疗休养服务,福利人群为:生产、工作一线的工会会员特别是长期从事苦脏累险和劳动强度较大岗位的职工、在本职岗位作出突出贡献的技术骨干、患有职业病和慢性疾病的职工、在本单位工作年限较长且从未享受过疗休养的在职职工,以及工伤和即将退休的职工。

疗休养的目的地和活动路线

由宁夏文旅、农业农村部门整合资源,精心挑选,内容以休息疗养为主,穿插红色教育、乡村振兴示范乡(镇)村参观体验农耕乐趣、"六新六特六优+N"产业参观等活动,实现了健康身心、助力乡村振兴、拉动消费的"三效合一"。

为职工办好"十件实事",事事关乎职工切身利益,件件得以扎实落实。

2024年宁夏总工会以此彰显 "娘家人"的担当,有效汇聚起职工群 众的磅礴力量,引导他们在各自岗位 上挥洒汗水、贡献力量,激励他们为 宁夏社会发展添彩增辉。

